

中国道路 洛阳篇章 系列述评之六

从“精准为民”推进“全民共享”



遍布街头的小游园,让市民休闲有了好去处 记者 常世峰 摄

□洛平

前不久,政论专题片《不忘初心 继续前进》持续热播,在第一集《举旗定向》中,公开了习近平总书记讲述的一个小故事:陈望道在翻译《共产党宣言》时,因忘我投入而将墨水当成了红糖水,蘸着墨汁吃粽子,还说“可甜了可甜了”。

“信仰的味道”,就是“甜”。共产党人的信仰,就是“全心全意为人民服务”。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”——2012年11月15日,新当选的中共中央总书记习近平同中外记者见面,在1500余字演讲中,19次提到“人民”。从那至今的五年中,“为民”成为以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略的鲜明底色,贯穿于一系列重大战略举措、重大方针政策、重大工作之中。

“人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈。”——2017年7月26日,习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话强调,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。

坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,这就是共享的新发展理念。理念为指引,实施要精准:从解决好人民群众普遍关心的突出问题出发推进全面小康社会建设!

进入“十三五”以来,洛阳市委更加强调树牢“以人民为中心”的发展理念,谋划、推进一切工作都把为民作为最根本的出发点和落脚点。就拿谋划构建公共服务体系到研究确定重点民生实事来说,省委常委、市委书记李亚多次

强调,一方面要贴近群众,按照新发展理念的要求,切实站在群众的角度,将群众所需、所想、所急、所虑的事情找出来、列进去,真正回应群众关切;另一方面要细化量化,认真梳理,明确目标,提高民生实事办理的针对性,让群众从细微之处感受到实实在在的提升,不断增强发展信心。

眼皮贴近地皮,才能看见草根;越是重大的民生改善,往往越需要细微的切口。

针对城市生活节奏持续加快、人们渴求生活区域附近有更多公益性休闲场所的新需求,我市提出因地制宜建设一批小游园和街头公园绿地,打造15分钟生态休闲圈,营造便捷、舒适、优美的公共绿色活动空间,并专门下发《中心城区公园游园绿地建设实施方案》。2016年建成小游园47处,今年规划再建50处,伴随着一处处小游园成为洛阳街头亮丽的风景,更多市民在家门口就能见绿、亲绿。

小游园,大民生。从“脏乱差”到“绿而美”,从“不可及”到“可触摸”,一个个四季有绿、功能齐全、各具特色的小游园,正是从群众关注的细节切入,满足了市民健身、休闲娱乐、改善人居环境等多重民生需求,在提升城市品质的同时让“居者心怡,来者心悅”。

今年国庆节前夕,古城快速路一期主线试通车,这项在洛阳基础设施建设史上具有里程碑意义的工程,从规划之初就引起市民广泛关注:市区机动车数量激增,古城路通行断面已不能满足实际交通需求,尤其在西苑桥南滨河南路路口、古城路与王城大道交叉口等节点,交通拥堵严重,成为洛阳人生活中感触强烈的堵点、痛点、难点。对古城路的改造,本身就是为了解决好人民群众普遍关心的突出问题,而在解决问题

的过程中,洛阳把“便民利民”贯穿于工程建设的始终。

为的就是最大限度地减少工程建设给市民出行造成的影响,工程建设中史无前例专门修建一条保通道路,为此不惜耗时半年,光保通工程方案就几十易其稿、反复听取群众意见。“先保通、后主体,先费事、后省事”,从古城快速路建设中探索出的宝贵经验和模式,被推广应用到后来的地铁施工等重点城建项目中。这深刻表明,“以人民为中心”不是一个抽象的、玄奥的概念,完全可以体现在经济社会发展各个环节,也只有这样,我们才能持续赢得民心民意。

年年岁岁花相似,岁岁年年节不同。在今年上半年的牡丹文化节期间,我市推出“旅游年票不受限、部分公园不收费、社会车辆不禁行、餐饮住宿控涨幅”四项惠民措施,有效破解了市民普遍反映的车辆禁行出行不便、年票不能使用、酒店餐饮涨价等一系列问题;在下半年的河洛文化旅游节期间,我市继续延展惠民的范围和内容,出台“部分景区免费游,其余景区全半价”“精品剧目预约领票免费看”“环城高速豫C车辆免费通行”等举措,节俭惠民的广度和深度得以拓展,全力打造“文化的盛会、人民的节日”。

从春到秋,变的是时令,不变的是“牢牢把握人民群众对美好生活的向往”“始终同人民想在一起、干在一起”。牡丹文化节单日游客接待量创出历史最高纪录,旅游年票个月就激增20万张以上,节日期间共接待游客2493.96万人次,旅游总收入223.5亿元,同比分别增长6.11%、13.07%。这充分表明,为民与发展的内涵是高度一致的,新的增长点就蕴含在解决好人民群众普遍关心的突出问题当中,“精准为民”能从根本上促进“精准发展”。

历史总是伴随着人们追求美好生活的脚步向前发展的。

“把群众想干的事,变为党委、政府要干的事;把党委、政府在干的事,变成群众积极支持、参与的事;把党委、政府干成的事,变成惠及群众的事”,这样的为民才够“精准”。

抓住重点民生实事这条线,去年洛阳完成25项67件民生实事,今年又列出60项87件民生实事。今年以来,全市已新增集中供热面积1030万平方米,城市区集中供热普及率从43%提高到70.6%;建筑垃圾资源化利用率今年将达到45%以上;5000套公租房竣工验收并交付使用……这些民生实事涉及方方面面,既有接中央“天线”的“规定动作”,又有接洛阳“地气”的“地方创举”,既抓“普惠”,又抓“特需”,既问需于民、问计于民,又问效于民、问政于民,既讲求明确节点、倒排工期,又讲求一件接着一件办、一年接着一年干,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,不断提升人民群众的获得感和幸福感。

“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”

强调共享发展,是中国特色社会主义的本质要求。如果只盯着经济数据的涨落,忽视民众幸福感、获得感的多少,就会透支社会发展潜力,发展也终将难以持续。从实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,从事关党的生死存亡的高度,从关系发展全局深刻变革的高度,本届中央领导集体赋予“人民”更重的话语分量,开创了以人民为中心、执政为民的新实践、新成效、新境界,不断汇聚起13亿人的智慧和力量。

强调共享发展,实质就是坚持以人民为中心的发展思想,体现的是逐步实现共同富裕的要求。当然,实现这个目标需要一个漫长的历史过程。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段,我们不能做超越阶段的事情,但也不是说在逐步实现共同富裕方面就无所作为,而是要根据现有条件把能做的事情尽量做起来,积小胜为大胜。今天,当“共享”成为中国人的高频词,落实共享发展确实成了“一门大学问”,做好从顶层设计到“最后一公里”落地的工作,要在更加精准的为民实践中不断取得新成效。

波涛蓄势,起于涓滴;事业成败,在于人心。

在民族复兴的伟大事业中,在振奋人心的辉煌成就中,中国道路彰显真理的力量,洛阳篇章书写发展的精彩。以什么样的精神状态乘势而上,以什么样的奋斗姿态再创辉煌?即将召开的党的十九大,将全面把握我国发展新要求和人民群众新期待,从战略全局上对党和国家事业作出新的规划和部署。

为民、共享,沿着“人民的向往”所指引的方向,更伟大的征程又将开始,更伟大的胜利还在前方!